Otdzky k tématu 5 — korelace'’

1. Ktery z nasledujicich korela¢nich koeficientl ukazuje na nejtésnéjsi (nejsilnéjsi)
vztah?
a) 0,55 b) 0,09 c)-0,77 d) 0,1 e) 1,05

2. U kterého z vySe uvedenych koeficientl plati, ze jedinec s nadprimérnymi
hodnotami X bude mit pravdépodobné i nadpramérné hodnoty Y?

3. Péti reprezentativnim vzorkim lidi ve véku 15, 20, 30, 45 a 60 let jsme dali
dotaznik na méreni politické konzervativnosti. Témto 5 vzorkiim v uvedeném podcadi
vysly nasledujici primérné hodnoty konzervativnosti: 60, 85, 80, 70, 65. Korelace
mezi vékem a politickou konzervativnosti je

a)1.0 b)-1.0 c) linearni  d) nelinearni

4. U této otazky vyberte z uvedenych scattert ten, ktery odpovida popisu
A) perfektni pozitivni linearni @ Y
vztah (r=1,0)

(c) Y

B) stfedné tésny pozitivni linearni R
vztah (r=0,5) i X X

(b)Y ()
C) zadny linearni vztah (r=0) .. hhe s

D) stfedné tésny negativni e . °

linearni vztah (r=-0,5) X &
© Y 5o

E) perfektni negativni linearni vztah (r=-1,0) . X

9. Odhadnéte, jaka je korelace mezi nize uvedenymi dvojicemi proménnych —
pozitivni, negativni, nebo nulova?

a) vySka v cm, vaha v kg

b) vék v mésicich, ¢as v béhu na 50 metru

c) znamka z matematiky, znamka ze Cteni

e) znamka z matematiky, poCet zameskanych hodin za rok

f) 1Q, rodné Cislo

g) zajem o sport, zajem o politiku

h) poCet km na tachometru auta, rok vyroby auta

i) maximalni denni teplota, mnozstvi vody spotfebované za den domacnostmi

10. Pokud by ve skute€nosti byla odpovéd na variantu h) pfedchozi otazky -0,8, jak
by se korelace zménila, kdybychom misto proménné ,rok vyroby auta® pouzili
proménnou ,stafi auta“?

11. Korelace mezi X a 'Y je 0,60; korelace mezi X a W je -0,80. Ma X tésnéjsi linearni
vztah s Y nebo s W?

' Néktera &isla otazek chybi. Neni to chyba.



12. Pokud korelace mezi X a Y je 0,5, jak se zméni hodnota r, pokud transformujeme
X na T-skory?

13. Pokud r=1 a z, =-0,5, kolik je z,?
14. Pokud r=-1 a z = 0,8, kolik je z,?

15. Inteligenc¢ni kvocienty (1Q) ziskané testem A jsou konzistentné o 10 bodl vyssi
nez 1Q ziskana testem B. Jaka je teoreticky nejvySSi mozna korelace mezi testem A
a testem B?

16. Pan Brown spocital kovarianci mezi vyskou bézce ve stopach a ¢asem na 800m
v sekundach a na padesatihlavém vzorku studentd mu vyslo 2,30. Na Brownovych
datech spocital pan Smith kovarianci mezi vyskou bézce v palcich a asem na 800m
v minutach a vyslo mu 0,46. Porovnejte Brownovu korelaci mezi vySkou a Casem na
800m se Smithovym vysledkem.

17. Jsou-li smérodatné odchylky dvou korelovanych proménnych sx= 3 a sy = 15,
jaka je maximalni mozna kovariance téchto proménnych? (rxy = Cxy/SxSy).

18. Predpokladejme, Ze bychom udélali odhad vysky a vahy kazdého studenta
psychologie, ktery si letos zapsal PSY117. Potom bychom spoc itali rovanaovyska. Jaka
by byla vypocCtena korelace v porovnani s korelaci spocitanou na vyskach a vahach
zméfenych metrem a vahou?

19. Jedna studie o infarktech uvadi, Ze lidem, ktefi chodi pravidelné do kostela, hrozi
nizsi riziko infarktu, nez lidem, ktefi do kostela nechodi. Ktery z nasledujicich vyroku
je pravdivy?

a) Kdyz zacnete chodit pravidelné do kostela, vase riziko, Ze dostanete infarkt se
urcité snizi.

b) Mezi témito promé&nnymi urcité neni zadny kauzalni vztah.

c) Pokud pravidelné chodite do kostela, je méné pravdépodobné, Ze dostanete
infarkt, nez kdybyste do kostela nechodil(a).

d) Tato korelace jednoznacné ukazuje na kauzalni vztah.

22. Jedna studie udava pomérné nizkou korelaci mezi 1Q a kreativitou (r = 0,2).
Smérodatna odchylka IQ skérl v jejich vzorku je v3ak pouze 5. Co by se stalo
s korelaci, kdyby variabilita 1Q skoéru ve vzorku nebyla takto omezena?

23. Studie 280 studentu uditelstvi udava témér nulovou korelaci (r = 0,1) mezi
studijnimi vysledky (prumér znamek) a schopnosti vyu€ovat (hodnoceni zkusenym
ucCitelem pfi cvicné hodiné). Studie dale udava, Ze korelace mezi hodnocenimi téchto
280 studentl dvéma nezavislymi zkuSenymi uciteli je 0,21. Jak tato druha informace
ovlivni vasi interpretaci korelace mezi studijnimi vysledky a schopnosti vyu¢ovat?

P1. a) Spocitejte na nize uvedenych deseti parech pearsonuv korelacni koeficient r
mezi |Q skory a skory z aritmetiky (nebo to nechte spocitat pocitac ©).



Pupil 10 Arithmetic ‘ Pupil 10 Arithmetic

A 105 15 ! F 96 10
B 120 23 i G 107 4
C 83 11 | H 117 30
D 137 22 | I 108 18
E 114 17 ¥ 130 14

b) Pfevedte 1Q a Aritmetiku na pofadové skory (pofadi) a nacrtnéte bodovy diagram
(scatter). Udélejte ho tak, aby jednotky na ose x i y byly stejné. Vypada vztah
linearné? Vypada hodnota r, kterou jste spocitali v bodé a), rozumné?

c) Jak se vybérovy primér a smérodatna odchylka IQ mohou promitnout do korelace,
vezmeme-li v potaz, Zze populac¢ni praimér IQ je 100 a smodch je 15?



Odpoveédi

Korelace

1.c

2.c

3.d

4. cdeab

9. a) pozitivni, b) nulova, c) pozitivni, d) nulova, e) negativni, f) nulova, g) nulova,
h) negativni, i) pozitivni.

10.0,8

11. W

12.0,5

13. zy=-0,5

14. zy=-0,8

15.1,0

16. Linearnimi transformacemi (pfiCitani, nasobeni konstantou) nejsou ovlivnéna
relativni pofadi skortd ani relativni rozdily mezi skoéry, a tedy ani korelace. Velikost
korelace zde tedy na jednotkach nezalezi. Obéma badatellim vySla nakonec stejna
korelace.

17. Maximalni korelace maze byt 1, tedy max(cxy)=sxSy, tedy 45.

18. Korelace na namérenych datech bude vysSi, protoZe data budou zatizena mensi
chybou méfeni.

19.¢c

22. Korelace by byla podstatné vétsi.

23. Reliabilita kritéria (tedy pfesnost hodnoceni) je mizerna. Zda se, ze kazdy
hodnotitel hodnoti néco jiného. Korelace mezi vysledky a schopnosti ucit tedy bude
ve skuteCnosti zifejmé vyssSi.

104 o

P1.a) r=0,52 b) viz scatter, ano, ano c) mi;=112 a
to je o dost vic nez v populaci, si;=15,7 a to je jen
nepatrné vic nez populaci. Korelace by tim nemela
byt ovlivnéna.

ar

iqr



